冠 巍

报

# 老人住进高端养老院,起诉要求四个女儿出钱

法院:已产生的费用由女儿们分摊,但以后应考虑实际经济状况

近年来,随着人口老龄化程 度的不断加深,高端养老市场得 以快速发展。高端养老机构的费 用要比普通养老机构高很多,老 人若在经济条件不够的情况下 选择高端养老机构,无疑会给家 庭带来较重的经济负担。

那么,父母是否可以要求子 女为自己支付高端养老院的费 用呢?

近日,北京市朝阳区人民法 院审理了这样一起案件:八旬老 人为住进高端养老机构而起诉4 个女儿,要求她们负担高额赡养

法院综合考量了老人的收 入、资产、身体状况,子女的支付 意愿、经济能力以及对老人的赡 养情况,对老人的赡养费诉求讲 行了分别酌定。本案的判决.既 兼顾了利益平衡,又倡导了合适 的养老方式,向社会传递出了鲜 明的价值导向。

#### 老人入住高端养老院 要求女儿们承担费用

何某今年88岁,住在北京市 朝阳区, 丈夫早已在20多年前去 世。她有4个女儿,都已各自成家。 其中,三女儿早已离异,生活不宽 裕;小女儿长期在国外生活,不常 和母亲联系;大女儿、二女儿也都 忙于各自的生活,只能在逢年过 节时看望问候母亲,无法时时照 顾。因此,何某平日都是独自住在 位于北京市朝阳区的一套两居室 住房内,饮食起居自理。

岁月不饶人。何某虽是个要 强的人,但随着年龄越来越大, 骨质疏松的毛病越来越严重,体 重也下降到30多公斤,且行动 越来越不便。因其生活上经常无 人照料,女儿们帮她先后找过几 位保姆,但总不如意。

后来,何某听其他老同事 说,北京附近有一家高端养老 院,居住环境舒适,还有医疗设 施,服务人员也都是经过专业 培训的,于是动了心。经过实地 考察,何某非常满意,当即决定 入住。然而,这家养老院价格昂 贵,每个月基本费用就在12000 元左右,还要求一次性预交一 年的费用。何某的积蓄和退休 金不够,就让朋友垫钱,住了进

接着,何某要求4个女儿给 自己支付养老院的费用,但碰了 钉子。尤其是三女儿和小女儿, 听说母亲住了这么贵的养老院, 她们不仅不给钱,还情绪激动、 语气强烈。于是,何某一气之下, 将女儿们诉至法院,要求她们履

行对自己的赡养义务,对已经以 自己名义支付的一年期养老院 费用进行均摊,共计144000元; 她还主张,今后女儿们要继续按 照这个标准支付赡养费,每人每 月3500元

另外,法律也明确规定了,老年 人以居家养老为主要养老方式, 母亲人住的这家高端养老院,对 于普通家庭来说太贵了,根本负 担不起。母亲若非住不可,可以 先把她的房子租出去,用租金交

房,每月有5000余元的退休金 收入,且享受医疗保险待遇,从 经济条件来看,并不属于严格意

义上的"生活困难的父母"。因 此,法院认为,对她向子女提出 的高于子女支付能力的赡养诉

敬父母是中华民族的传统美德, 不管子女经济能力如何,在言语

最终,法院判决何某的大女

二女儿对已经产生的高端养

老院费用各负担35010元,此

后,每月给付赡养费各3500元;

端养老院费用各负担20600元,

此后,每月各给付赡养费800

同时, 法院在判决中指出, 孝

三女儿、小女儿对已经产生的高

上、态度上都应当尊敬自己的父 母。从当庭表现和当事人陈述来 看,三女儿、小女儿对母亲关怀甚 少,对待母亲态度冷漠,应改进。 何某已年近九旬,除了经济上的 赡养,女儿们应当给予更多生活 上、情感上的陪伴和照顾。

#### 赡养费标准 应据实际情况而定

随着社会老龄化程度加剧, 赡养人也面临着老龄化趋势。另 外,子女外出务工、独生子女家 庭、离婚和孤寡等因素也使居家 养老面临着挑战。正如本案中,4 名被告中,有3人已超过60岁, 类似的"高龄子女赡养超高龄父 母"的情况,在法院审理的相关 案件中已不罕见。

民法典明确了成年子女对父 母的赡养义务。司法实践中对于 赡养义务是否履行的评价,需要 考虑被赡养人的赡养需求和实际 支出,也要结合被赡养人的日常 生活水平、当地消费水平以及赡 养义务人的赡养能力等情况,就 具体案件进行具体分析、判断,本 着实事求是的原则综合考虑。

本案中,被赡养人年事已高 且需要照料,但因子女都没有进 行近身照顾的条件,选择养老机 构养老也在情理之中。然而,被 赡养人选择的养老机构费用昂 贵,远远超出赡养人的实际支付 能力。考虑到被赡养人自己每月 还有5000余元的退休金,同时 如果选择养老机构养老,她的房 屋就会空置,她可以将房屋出 租,用租金收入来交纳部分养老 机构的费用,以便减轻赡养人的 经济负担:对于4位赡养人,则 应充分考虑其自身收入状况,在 保证本人家庭基本支出以外,按 比例确定赡养费

同时,子女对父母的赡养, 除了经济上的供养以外,还应包 括生活上的照料和精神慰藉。无 论子女经济能力如何,都应孝老 敬亲,在言语上、态度上尊敬自 己的父母。

据人民法院报

### 四个女儿态度不一 支付能力差距较大

大女儿和二女儿表示,她们 自己也有家庭,并且年龄也不小 了,不能时时在母亲身边照顾。 虽经济能力有限,但她们愿意尽 最大的努力孝敬母亲,母亲要多 少她们就出多少。

至女儿则表示,自己也60 多岁了,没什么积蓄,每月虽有 退休金7000多元,但因早已离 婚了,自己名下没有房子,只能 在外租房,每个月单是房租就要 花掉近4000元,再加上自己的 生活必需开销,每个月手里的钱 所剩无几,根本无力负担母亲主 张的养老费。

小女儿表示,自己出国时,已 经办理了提前退休手续,因此每 个月退休金只有2000多元,且在 国外也没有工作,与丈夫二人都 是靠女儿养活,因此,只能在力所 能及的范围内尽赡养义务,每个 月可以给400元左右的赡养费。

小女儿认为,母亲有自己的 住房,应当在自己的住房内生 活。若生活不能自理,可以请保 姆或者由其他在国内的女儿轮 流照顾,而不是不顾女儿们的经 济条件,擅自入住高端养老院。

纳养老院的费用。再加上母亲的 退休金不低,还有积蓄,应该有 能力自己负担养老费用

经询问,各方确认何某和4 个女儿月收入分别为:何某每月 5547.5 元、大女儿每月4536.75 元、二女儿每月2774.92元、三女 儿每月7019元、小女儿每月 2933.54元。另外,何某银行账户 内有存款5万余元,但她表示, 存款得留着用于自己的日常生 活,不同意拿去交养老院费用。

#### 赡养费金额 怎样确定

法院经审理后认为,本案的 争议焦点在于:在子女不能近身 照顾时,老人是否可以要求子女 负担高端养老院的费用?

根据《中华人民共和国民法 典》第一千零六十七条的规定,成 年子女不履行赡养义务的,缺乏 劳动能力或者生活困难的父母, 有要求成年子女给付赡养费的权 利。在确定子女应支付的赡养费 金额时,应参考当地经济水平,被 赡养人的年龄及身体状况,基本 生活、医疗需要,被赡养人的收 入、子女数量,以及各个子女的收 人与劳动能力等众多因素。

本案中,何某有自己的住

求,不应支持。考虑到何某年近 90岁,生活已无法自理,平日确 实需要有人近身照顾,4个女儿 均表示不能近身陪伴和照料,因 此,何某即使不住进高端养老 院,也有请保姆的实际需要

资料片

截至起诉时,何某签订的高 端养老服务合同一年期限将到 期,鉴于该部分费用已实际交 纳,4个女儿也均未在此期间近 身照顾,故对该部分费用,应在 扣除何某有经济能力支付的部 分后酌情予以支持。

对于此后的赡养费金额,鉴 于赡养费纠纷案件解决的是被 赡养人最基本的物质生活需求, 在子女有能力的情况下,应当尽 力为父母的晚年生活提供更优 越的物质条件,但父母也应该尽 量减少子女的经济负担,选择合 适的养老方式。

本案中,何某若不选择居家 养老,可考虑将房屋出租,以减 轻子女的经济压力。

综上所述,法院在充分考虑何 某的实际需求、经济情况以及可替 代方案的前提下,结合子女的收入 情况以及支付意愿,对何某后续赡 养费用进行了酌情确定。

在法院释明情理之后,何某 的大女儿、二女儿仍表示,母亲 主张多少金额,便愿意支付多少

## 继承先烈遗志 传承忠孝家风

我出生在1947年。从记事起, 我就发现我家大门右上角挂着一 块长方形的小木牌,红底黄字,上 面写着"光荣烈属"4个字

为了向日本侵略者讨还血 债,我的爷爷奶奶曾送我的一 个叔叔参加了八路军。在解放 战争时期,我军向静海县城发 起总攻,但固守在静海的国民 党军队凭借县城外围的两个碉 堡拼死顽抗,我军先头部队伤 广惨重,讲攻一时受阻。

关键时刻,我的这个叔叔

奋勇当先,自愿报名参加了敢 死队。在我军机枪火力的掩护 下,他带着手榴弹和炸药包与 战友前赴后继,一鼓作气,先后 炸掉了那两个碉堡,为后面的 大部队扫清了障碍。然而,叔叔 却倒在了前沿阵地上,再也没 有回来

我依稀记得,那时候,每逢清 明节前,都会有许多县、乡、村干 部登门慰问爷爷奶奶,还要组织 青年及学校师生到村东的宋家祖 坟为列十扫墓、献花、开革命传统

教育会;每年春节之前,这些人都 会来我家扫院子、担水、送年画、 贴春联,临走时,总是问生活有没 有困难, 谷谷奶奶总是重复着那 句回答:"挺好的,没困难。"其实, 我早看出来了,日子再难,爷爷奶 奶也从来不向领导张口。他们实 在不忍心再给国家添麻烦、加负

那一年,任斤发生特大洪 涝灾害,爷爷奶奶又送我的另 一个叔叔参加了保护千里堤的 抢险任务。叔叔是在大堤决口

处下木桩时被洪水卷走的。后 来,民工们在下游一处芦苇荡 里找到了他的遗体。据当时村 里的带工干部说,他在抗洪抢 险中表现一直非常出色,哪里 有危险,哪里就有他的身影,这 次也不例外,他又冲在了最前

就这样,先是为了人民的解 放事业,后是为了抗洪抢险,爷爷 奶奶在短短10年间就献出了两个 儿子。他们的高风亮节在十里八 乡有口皆碑, 也在我幼小的心灵

深处打上了烙印。我为有这样的 两位叔叔感到骄傲。从幼时起,我 就暗下决心:一定要继承叔叔们 的遗志,除了替他们孝敬爷爷奶 奶,还要传承忠孝家风,完成他们 未音的事业。

"我家的家风传承"征文 主办:沧州市纪委监委

新闻热线 3155679